	校(园)本研修成果

	姓名
	黄静苗
	年级
	四年级
	学科
	语文

	所在工作坊
研修主题
	苏教版三年级语文5《北大荒的秋天》

	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	 三年级语文上册5《北大荒的秋天》

         第二课时 
教学要求：

   1.能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

   2.学习第4自然段总——分的写作方式。

   3.通过对课文的朗读感悟，了解北大荒是个美丽富饶的地方，培养学生热爱祖国的思想感情。

教学重点：

   1.能正确、流利、有感情地朗读课文，品读词句，展开想象意境。

   2.能用先总后分的构段方式写某一场景。

教学难点：

   体会作者在第四自然段先总后分的构段方式，并仿写。

教学过程：

复习导入

   1.上节课我们初学了《北大荒的秋天》，还记得这篇课文的新词吗？（学生回答）

   2.学生认读词语，并纠音。（学生自由读，指名读）

几缕  橘黄  绛紫  顿时  漾起  豆荚  脸庞  榛树  转眼间  热门非凡

   3.通过上节课的学习你知道了什么？（同桌讨论，指名回答）

学生甲：我知道北大荒的秋天很美。

学生乙：我还知道北大荒的天空一碧如洗，小河清澈见底。

学生丙：我还知道北大荒的原野热闹非凡。

4.说得太好了，今天我们继续学习《北大荒的秋天》欣赏它的美，板出课题，学生读课题。

二．深入文本，理解课文，感悟意境。

  （一）北大荒的天空（第二自然段)

  1.课文哪个自然段写出了天空的美？快速朗读课文，说说它美在哪里？把句子找出来读读。（指名学生回答：一碧如洗）“一碧如洗”这里的“碧”指碧蓝，天空一片碧蓝好像洗过的一样。

  2.傍晚时，天空的颜色不断发生变化，读读这些句子，你能找到表示颜色的词语吗？（银灰、极、橘黄、血红、绛紫）

  （1）“转眼间”是什么意思？再说几个表示时间短的词语。（一瞬间、刹那间、眨眼间）

  （2）“一道银灰、一道橘黄、一道血红、一道绛紫”色彩真多啊！想像一下哪些颜色像银灰、橘黄、血红、绛紫这些词语的样子，快来说说你想像中的流云。（学生交流，雪白、粉红、碧绿等）把流云比作什么？（学生回答：五彩斑斓）板书：五彩斑斓。“五彩斑斓”可以换成哪些词语？（学生说：五颜六色，五彩缤纷）（指导学生用赞美的语气读）

  3.指导背诵。

 （二）北大荒的小河（第三个自然段）

  1.北大荒秋天的天空的这般的美，小河也另有一番景色。

 2.自由朗读第三个自然段，找出小河美的句子。

 （1）出示句子：小河清澈见底，如同一条透明的蓝绸子，静静地躺在大地的怀抱里。（指名学生读，板书：小河  清澈见底）

 （2）理解“如同”。这是一个比喻句，把什么比作成什么。（指名学生说）

 （3）水中的鱼儿也热闹起来了。（让学生找出相关的句子并指名读）

指导读出欢快的语气。

小结：小河躺在大地的怀抱是一种静态美，小鱼顶着水游过来是一种动态美，构成了一幅美丽、快乐、和谐的画面。

北大荒的原野（第四自然段）

  1.课文哪一个自然段写了原野的景色?这段话中哪句是中心句。具体写了哪几种事物？（学生自由读课文）

  2.（指名学生回答）“热闹非凡”是什么意思？（十分热闹）（板书：原野  热闹非凡）这句话是本段的中心句，具体写了哪几种事物？（学生齐说：大豆、高粱、榛树）（板书：大豆笑、高粱唱、榛树红）

 （1）大豆已经长出了豆荚，还发出了声音，这说明豆荚已经成熟了，所以这里的人们喜欢用一句话来赞美秋天（大豆摇铃千里金）农民伯伯看到这些心情会怎样？（喜悦）

 （2）让我们用喜悦的心情把它读出来。

 3.作者笔下的大豆会笑，高粱会唱歌，这是把它们当成什么来写的？（齐说：人）这种修辞的手法叫——拟人，把物当人来写。

 4.而这时山 坡上、大路边、村子口，又是怎样的景色？（学生齐说）

 5.这怀段话先概括写了原野的热闹非凡，再从大豆、高粱、榛树具体展开写出了怎样热闹，这在写法上叫先总后分写。（指导背诵本段）

学习第五、六自然段

 1.指名读。

 2.理解“大豆摇铃千里金”，指导读好“沉甸甸”。

 3.小结：北大荒的秋天不仅景色秀美，而且物产丰富，此时我情不自禁地感叹，“啊，北大荒的秋天真美呀！”（板书：真美）

看板书，背诵课文中你喜欢的一个自然段。

作业。（选择两题完成）

  1.照样子，写词语。

沉甸甸：--------静静地---------黑红黑红----------

  2.仿照课文的第四自然段写一段话。

  3.背诵全文。

板书设计：

                天空一碧如洗   流云 五彩斑斓

   北大荒的秋天    小河清澈见底  小鱼快活               真美

          原野热闹非凡  大豆笑 高粱唱 榛树红


	         第二课时 
教学要求：
   1.能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。
   2.学习第4自然段总——分的写作方式。
   3.通过对课文的朗读感悟，了解北大荒是个美丽富饶的地方，培养学生热爱祖国的思想感情。
教学重点：
   1.能正确、流利、有感情地朗读课文，品读词句，展开想象意境。
   2.能用先总后分的构段方式写某一场景。
教学难点：
   体会作者在第四自然段先总后分的构段方式，并仿写。
教学过程：
复习导入
   1.上节课我们初学了《北大荒的秋天》，还记得这篇课文的新词吗？（学生回答）
   2.学生认读词语，并纠音。（学生自由读，指名读）
几缕  橘黄  绛紫  顿时  漾起  豆荚  脸庞  榛树  转眼间  热门非凡
   3.通过上节课的学习你知道了什么？（同桌讨论，指名回答）
学生甲：我知道北大荒的秋天很美。
学生乙：我还知道北大荒的天空一碧如洗，小河清澈见底。
学生丙：我还知道北大荒的原野热闹非凡。
4.说得太好了，今天我们继续学习《北大荒的秋天》欣赏它的美，板出课题，学生读课题。
二．深入文本，理解课文，感悟意境。
  （一）北大荒的天空（第二自然段)
  1.课文写北大荒天空它美在哪里？——（显示图片）把句子找出来读读。（指名学生回答：一碧如洗）“一碧如洗”这里的“碧”指碧蓝，天空一片碧蓝好像洗过的一样。
  2.北大荒的天空一碧如洗，很美，到了傍晚，绮丽的晚霞更令人陶醉，西边的天上会有什么？读——（显示）
  3.这些流云有什么变化？读——（显示）（欣赏流云图片你能找到表示颜色的词语吗？（银灰、极、橘黄、血红、绛紫）
  （1）“转眼间”是什么意思？再说几个表示时间短的词语。（一瞬间、刹那间、眨眼间）
  （2）“一道银灰、一道橘黄、一道血红、一道绛紫”色彩真多啊！想像一下哪些颜色像银灰、橘黄、血红、绛紫这些词语的样子，快来说说你想像中的流云。（学生交流，雪白、粉红、碧绿等）把流云比作什么？（学生回答：五彩斑斓）板书：五彩斑斓。“五彩斑斓”可以换成哪些词语？（学生说：五颜六色，五彩缤纷）（指导学生用赞美的语气读）
  3.指导背诵。
 （二）北大荒的小河（第三个自然段）
  1.北大荒秋天的天空的这般的美，小河也另有一番景色。
 2.自由朗读第三个自然段，小河给你留下了什么印象？（显示小河图片）
 （1）出示句子：小河清澈见底，如同一条透明的蓝绸子，静静地躺在大地的怀抱里。（指名学生读，板书：小河  清澈见底）
 （2）理解“如同”。这是一个比喻句，把什么比作成什么。（指名学生说），你能用“如同”说一句话吗？（学生交流讨论，指名学生说）
 （3）假如你是水中的鱼儿，在这清澈的小河里做什么，心情怎么样？（学生讨论）
指导读出欢快的语气，背诵。
小结：小河躺在大地的怀抱是一种静态美，小鱼顶着水游过来是一种动态美，构成了一幅美丽、快乐、和谐的画面。
北大荒的原野（第四自然段）
  1.放眼望去，北大荒的原野上怎么样？什么叫热闹非凡？（学生自由读课文）
  2.（指名学生回答）“热闹非凡”是什么意思？（十分热闹）“热闹”两个字中你认为突出哪一个字？文中是怎样来写“闹”的呢？认认真真读，看谁能“看见”声音，读到声音。（交流）
 3.指导朗读。像这样先围绕着原野热闹非凡，然后再具体说原野怎样热闹非凡的方法叫总分。
 4.指导背诵本段。
学习第五、六自然段
 1.秋天是收获的季节，北大荒的秋天有什么收获呢？速读课文。
 2.理解“大豆摇铃千里金”，指导读好“沉甸甸”。
 3.宝物图片欣赏。
 3.小结：北大荒的秋天不仅景色秀美，而且物产丰富，此时我情不自禁地感叹，“啊，北大荒的秋天真美呀！”
总结全文。
  学完课文你觉得北大荒 的秋天美吗？北大荒原来是一个荒芜，没有人烟，现在为什么这么美丽富饶？（因为这里的人们非常勤劳，他们用自己的双手创造了这美丽的家园）
作业。（选择两题完成）
  1.照样子，写词语。
沉甸甸：--------静静地---------黑红黑红----------
  2.仿照课文的第四自然段写一段话。
  3.背诵全文。
板书设计：
                        天空   一碧如洗   
   北大荒的秋天  美     小河   清澈见底                
                        原野    热闹非凡
                        物产     丰富  


	新修改的教学设计突出了哪些特点
	   在本课时新修改的教学设计中，我利用了技术资源进行教学，播放了课文的相关视频用于学生的多个感官整体感知所学的内容。利用文字梳理知识间的关系，使学生按照梳理巩固所学的知识。利用图片创设所学内容的情境泛读引导学生把握感情等。



	未来在设计中需要关注哪些问题
	   在未来的设计中我还需要将所学的孤立的知识点构建成完整的知识体系，巩固已学知识并使得学生对所学知识的掌握更加系统，完整。




